

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IV

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Martes 14 de Marzo de 1911

Redacción y Administración, Cambios, 8

Núm. 797

Santorial y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Longinos, m., Raimundo, ab. de Fiteró, cf. y fd., Matrona y Leocricia, vgs. y mrs.

La Misa y oficio divino son de San Raimundo, ab., rito doble, segunda clase, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual, á las 9 y 11; á las 10 Misa de Feria. Por la tarde, á las 6, santo Rosario y plática doctrinal.

SAGRARIO.—Misa rezada á las 7 con ejercicios cuaresmales.

SEMINARIO.—Misas rezadas á las 6, 6 y 11 y 7. Continúa la novena en honor del glorioso Patriarca San José.

REPARACIÓN.—Por la mañana á las 5 y 3/4 misa, á las 6 y 11/2 exposición y misa; á las 8 misa y á las 8 y 11/2 reserva. Por la tarde á las 4 y 11/2 Exposición; á las 5 y 11/2 ejercicios de San José, meditación, y á las 6 y 11/2 reserva.

Apostolado de la Oración

Intención general de Marzo aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

LAS OBRERAS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, por el florecimiento de todas las instituciones en favor de las obreras.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Con mi oración y acción fomentar las instituciones favorables á obreras.

Nos Dr. D. Pedro Rocamora y García

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE TORTOSA, ETC., ETC.

A nuestro venerable Dean y Cabildo Catedral, reverendo Clero y fieles de nuestra Diócesis, salud y gracia en nuestro Señor Jesucristo.

Qui manducat hunc panem, vivet in eternum. El que come este pan, vivirá eternamente.

SAN JUAN, CAP. 6, v. 59.

(Conclusión)

La comunión de los niños puede ser privada y general. Para la primera basta que los padres adviertan que el niño ha llegado á la edad de discreción, como se ha dicho, y que el confesor, aunque lo sea por primera vez, le halle moralmente dispuesto. Para ésta no es necesario que lleve traje de lucimiento, basta que use el traje ordinario, con tal que sea limpio. La comunión solemne ha de ordenarla el Párroco en las épocas que juzgue conveniente. A ésta conviene que asistan los niños que hayan comulgado privadamente, y á ella podrán asistir con traje de gala, si los padres lo quieren. Pero entiendan que no deben dejar lo principal por lo accesorio, es decir, que no han de dejar la comunión por falta de vestido lucido. La iglesia quiere limpieza de corazón, no lujo exterior. Inculquen á los hijos la modestia cristiana, que tanto recomienda el apóstol San Pablo. Sería muy de sentir que por no romper con la rutina introducida contra la voluntad de la Iglesia, resistieran los padres al precepto de la Iglesia. Sepan que el niño que se confiesa debidamente tiene derecho á comulgar, y que tan obligado está al precepto de la comunión pascual, como al precepto de la confesión anual. Otro deber incumba á los padres, y es el de procurar con el más vivo interés que sus niños reciban el santo Viático y la Extremaunción, en caso de grave enfermedad con peligro de muerte. ¿Por qué se les ha de privar de esta especial gracia, cuando tanta necesidad hay de ella en ese trance? Es abuso enteramente detestable, dice la Sagrada Congregación, el no administrar el santo Viático y la Extremaunción á los niños después del uso de razón y darles sepultura con el rito de párvulos. De consiguiente, si mueren, puede y debe gozar de los sufragios de la Iglesia por las exequias de adultos.

Después de lo dicho con respecto á los niños, juzgamos conveniente dirigir también nuestra paternal palabra á los padres y mayores de edad. Y bien, A. H., si la Iglesia muestra tan vivo interés en que los niños reciban pronto los santos sacramentos, y se santifiquen con la gracia que ellos comunican, ¿puede creerse que sea menos su solicitud por los demás? Ciertamente que no. La Iglesia desea que todos sus hijos vivan santamente, para que puedan salvarse, y llenar el fin de su creación. Y aunque manda á todos que á lo menos confiesen y comulguen una vez al año, su deseo es que frecuenten los santos sacramentos, y si posible fuera, diariamente. Ahora bien; ¿qué razón hay para que tantos cristianos vivan alejados de estas fuentes de salud y vida, y apenas los reciban una vez al año? Claro es que no la hay, luego es fuerza atribuir la omisión al olvido y al poco ó ningún aprecio de salvar el alma. Distraídos los hombres en cosas de la tierra olvidan desgraciadamente las del cielo. Cuidan mucho de proporcionarse un bienestar temporal, y olvidan el eterno. Trabajan por adquirir riquezas, y nada hacen por atesorar méritos para el cielo. Piensan equivocadamente que el cielo se alcanza con facilidad, y no consideran que lo que mucho vale, mucho cuesta. Entiendan que no hay mercado donde se compra barato el cielo. Miren lo que costó á nuestro divino Jesús la redención del género humano. A grande precio hemos sido comprados, dice el Apóstol (1), y San Pedro asegura que no fuimos redimidos á precio de oro ni de plata, sino con la sangre preciosa del cordero inmaculado (2). Mírense los hombres en este espejo, y si tanto exigió el eterno Padre á su amado Hijo por haberse ofrecido á pagar la deuda que no debía, ¿qué no exigirá al verdadero culpable?

Pero Dios es muy misericordioso, dicen los que todo lo esperan de la misericordia. Es verdad, es muy misericordioso, pero también es muy justo. No es menor su justicia que su misericordia. Ambas son iguales, y sus fueros han de quedar á salvo. Por eso ha de confiarse en la misericordia, para no desesperar, pero ha de temerse la justicia para no presumir. Desgraciado el hombre que no ponga los medios señalados por Dios para alcanzar su felicidad eterna. Las obras que el hombre hubiera hecho durante su vida sobre la tierra, éstas le acompañarán, después de su muerte, para recibir el galardón ó castigo que por ellas haya merecido. ¿Y qué buenas obras podrá presentar el hombre que vivió olvidado de recibir los santos sacramentos, privándose á sí mismo de auxilios tan poderosos y necesarios? Bien lo manifiestan en la vida lánguida que vive su alma. Se olvidaron de comer del pan, como dice el Salmista, y su corazón está ávido (3). Por eso andan tan flacos y débiles contra las tentaciones, porque les falta el alimento de vida. A este alejamiento de los santos sacramentos se debe la falta de fe y la corrupción de costumbres que ha penetrado en todo el cuerpo social. Y lo sensible es que no se piensa en ello, ni quiere reconocerse la verdadera causa del mal gravísimo que aflige á la humanidad. Se estudian los medios de extirparlo, pero no se aplica el verdadero instituido por Dios. ¡Vano empeño pretender sanar por aquello mismo de que se abusa para infestar y matar! Con las artes y las ciencias, con la industria y el comercio, se quiere galvanizar la sociedad; pero estas fuentes de riqueza sirven para mejorar la vida material, mas no para cerrar las llagas del alma producidas por el libertinaje y el error. En tanto dominan estos vicios, y extienden su corruptora acción, es imposible sanar la sociedad. La sociedad está enferma, dijo Donoso Cortés, y de entonces acá se ha agravado notablemente su enfermedad, merced á la licencia desenfrenada de la mala prensa, á la desvergüenza con que se exhiben feisimas películas en los cinematógrafos y á las escandalosas representaciones en los teatros del día.

- (1) 1.º ad Cor. 6. 20.
- (2) 1.º Pet. 1.º 18, 19.
- (3) Sal. 101, v. 5.

Extremécese el ánimo, y asusta por cierto el porvenir de la sociedad. La generación que viene amenaza acabar con lo que queda de honesto, porque antes de su desarrollo, se siente saturada de vicios y empujada hacia el mal. ¿Qué fuerza hay en lo humano para contener este torrente desbordado de cinismo y de impiedad? Nada hay; el hombre puede lanzarse al abismo, pero es impotente para salir de él. Es, pues, necesario volver las miradas hacia Aquel, que tiene virtud bastante para curar las llagas que amenazan de muerte al linaje humano, es decir, á nuestro Señor Jesucristo. Si Él es la vida, y el que cree en Él tendrá vida. Si la sociedad se derrumba por haberse apartado del divino Salvador, vuelva á Él, y hallará la vida, y la luz que alumbraba sus pasos hacia la verdadera civilización. Jesucristo ha depositado la verdad en el magisterio de su Iglesia, y la gracia en sus santos sacramentos. Vuelvan los hombres á las piadosas costumbres de sus mayores, y renacerá el espíritu cristiano que civilizó al mundo, engrandeció á los pueblos, y santificó las almas. Pidan á Jesús con el ciego de Jericó: *Domine, ut videam*, Señor, haz que vea, (1) y Jesús les dirá: Ved dónde está la verdad y la vida, y no os canséis, corriendo en pos de la vanidad y de la mentira. Venid, pues, hombres regenerados con las aguas del Bautismo á lavaros en las de la confesión, y á alimentaros con el pan del cielo, y luego probaréis cuán dulce es el Señor para los que creen en Él y le aman de corazón. ¿Por qué queréis beber las aguas turbias del vicio y del error? Mirad que fuera de Dios y de su Iglesia, sólo se encuentran cisternas rotas que no pueden contener las aguas que refrigeran la sed de paz y felicidad que el corazón anhela saciar. Acordaos con vuestros tiernos hijos á los santos sacramentos. Compartid con ellos las dulzuras que se esconden en la sagrada Eucaristía, y dadles el consuelo de llevarlas á las fuentes de la gracia, como les sentáis á la mesa alrededor vuestro. Dejad antiguas preocupaciones, romped toda clase de respetos humanos, y decid con el hijo pródigo: *Surgam et ibo ad patrem meum*: Me levantaré, é iré á mi Padre (2). Cansado de oír vanas teorías, que seducen con el falso brillo de promesas halagüeñas, hambriento de verdad que satisfice las necesidades del alma, y agitado por el cisma de insaciables apetitos que atormentan mi corazón, arrjare lejos de mí esa pesada carga que me abruma é iré á mi Padre celestial que me aguarda, para estrecharme entre sus brazos, y vestirme con la estola de la gracia mía. Ven, y no temas, el sacerdote te espera para reconciliarte con Dios, y alimentarte luego con el pan de los ángeles, que es el verdadero cuerpo de nuestro Señor Jesucristo.

¡Ojalá se dignaran todos los hombres escuchar estas palabras de verdad y consuelo! Indudablemente cambiarían de rumbo en su marcha de peregrinación por esta tierra de trabajo y de dolor, y levantando sus miradas, saludarían á la verdadera patria por la que suspira el alma. Entonces florecerían las antiguas prácticas de piedad y de devoción, la virtud perfumaría el ambiente que aspiramos, y la sociedad experimentaría días de paz y de verdadera prosperidad. ¿Y qué diremos de otros empujados por el torbellino de ideas disolventes?

Añige sobremanera ver á tantos hombres, no ya alejados de la Iglesia, sino convertidos en enemigos de ellas. Han renunciado á la fe que profesaron en el santo Bautismo, y en cambio han abrazado los errores funestos que predica la impiedad. El odio á la Iglesia ha crecido tanto en ellos que quisieran borrar su nombre, y que desapareciera su memoria de la tierra. Obstinados en su ciega malicia, ensayan todos los medios de persecución á sus santas enseñanzas para implantar sus venenosas teorías. Nada de revelación divina, nada de orden sobrenatural, nada de sacramentos; nada de prácticas piadosas, dicen; no admitimos más que lo que la razón con-

- (1) Luc. 15, 18.
- (2) Luc. 18, 41.

cibe, ni queremos otra dicha que la que puede alcanzarse acá en la tierra. De ahí nace la codicia de los bienes materiales, el desenfrenado apetito de goces sensuales, y la concupiscencia de todos los placeres carnales. Vivir para gozar, acumular riquezas para satisfacer los gustos, licencia ilimitada para pensar y obrar como se quiera. Tal es la moral que proclaman los desventurados que hicieron traición á su fe, y se abandonaron al capricho de sus locas pasiones.

¿Y qué pruebas aducen á favor de su delirante sistema? Ninguna sólida. La negación, he aquí su razón. La negación, que es la muerte del alma. El alma, dice Tertuliano, es naturalmente cristiana, necesita por lo tanto creer para vivir, pero creer en Dios, que es sabiduría infinita, no en el hombre, que de suyo es falaz, y sujeto al error. Esto no obstante, se cree al impío que dice: No hay Dios, la religión es una superstición, y no se cree al Hijo de Dios que confirmó su doctrina con estupendos milagros, ni á los Apóstoles que la sellaron con su sangre, ni á la Iglesia que sigue su marcha majestuosa, á través de contradicciones de todo género, y no cesa de repetir: Creo en Dios Padre Todopoderoso, y en Jesucristo su único Hijo.

¿Mas cómo reducirlos á buen camino? Ellos no lo quieren, porque sueñan en otra felicidad que les han prometido y neciamente esperan. Víctimas de su incredulidad, ni creen en Dios, ni esperan otra vida, ni aman los verdaderos bienes que se encuentran en el cielo. ¿Qué desgracia tan funesta, digna de ser llorada con lágrimas de sangre! Roguemus á Dios, A. H., que alumbré tantas inteligencias extraviadas, que convierta tantos corazones corrompidos, y se compadezca de esta sociedad descreída y saturada de errores y de vicios. Y vosotros permaneced fieles á las enseñanzas de la Iglesia, observad los mandamientos de Dios, y recibid con frecuencia los santos sacramentos. Si así lo hacéis, mereceréis las bendiciones de Dios, que llenarán de consuelos inefables á vuestras almas, gustaréis las delicias de la paz del Señor y seréis felices en la gloria, la que os deseamos en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo.

Dada en nuestro Palacio episcopal de Tortosa á 4 de Marzo de 1911.

PEDRO, Obispo de Tortosa.

Por mandato de S. S. I. el Obispo, mi Señor, RAFAEL BÓRRAS, Secretario.

Comerciales

Orujos. — Fabricantes alarmados. — Aceites y aceitunas. (De nuestro servicio particular)

Borjas 13 de Marzo

Reina mucha alarma entre los fabricantes de aceites de toda la comarca, por lo que ha hecho la fábrica de orujos de Junceda. Esta ha dado órdenes terminantes á sus clientes que de ningún modo le envíen orujos, sin alegar causa ni motivo alguno.

Los clientes se creen perjudicados porque estando comprometidos con la fábrica, han rehusado vender á más alto precio sus orujos á otras fábricas. Con

este motivo, principalmente porque dicha fábrica está en descubierto con sus clientes en unas cinco mil pesetas se ha producido la natural alarma en toda esta comarca. Ante este incumplimiento, los fabricantes que se creen perjudicados han tomado el acuerdo de pasar en seguida una Comisión á dicha fábrica para liquidar las cuentas pendientes y obligarle á que acepte todos los orujos de la presente campaña. De no accederse á su petición formarán un trust de todos los fabricantes comprometiéndose, bajo una multa muy crecida, á no vender á ningún precio los orujos á dicha fábrica por un largo número de años. Reina mucha expectación en toda la comarca con motivo de esta ruidosa cuestión.

El precio de los aceites es el siguiente: Aceites secos, limpios, de fabricación de 21 á 22 1/2 rls.

Aceites inferiores de 20 á 21 rls. Tendencia al alza. Durante esta semana se han hecho muchas operaciones, pues están muy solicitados por los extranjeros.

Aceitunas de 16 á 18 1/2 pesetas cuartera. Por lo tanto ha subido su precio de una á dos pesetas por cuartera. El alza es debida á que algunos fabricantes en pocos días han hecho compras por unas cuatro mil cuarteras.

Los bocoyes embarcados, en esta última semana, en esta estación, han sido 82, con destino á Barcelona y Buenos Aires, exceptuando 30 con destino á Tarragona y Tortosa.

El tiempo es primaveral, soplando un poco el viento Norte que es algo molesto.

Por el mundo

Un señor manto...

Los periódicos ingleses lo dicen. Ha empezado á tejerse el tisú de oro para el manto que el rey Jorge Lucirá en la ceremonia de la coronación.

La labor es muy lenta, porque requiere un cuidado especial. Apenas si se fabrica unas dos pulgadas cuadradas por día.

Por deseo de la reina Mary, no intervienen en el trabajo más que manos inglesas.

Terminado el manto, le asegurará una Compañía inglesa, por la tontería de 25.000 duros. Bonito manto. ¡Y bonito empeño!

Una colección útil

En Moscú, la ciudad de las cien cúpulas, acaba de celebrar sus bodas de oro el matrimonio Spiridinoff, á quien Dios, de tantos años de vida como millones de rublos, debe tener para ir tirando.

Porque para celebrar tan fausto acontecimiento ha invitado á sus relaciones, que son muchas, á una espléndida fiesta.

Las invitaciones están grabadas en planchas de oro macizo, y cada una de ellas vale treinta rublos, ó sea treinta duros como treinta soles.

¿Quién no siente afición á ser coleccionista de invitaciones á fiestas de bodas de oro moscovitas?

DESPUES DE LA LUCHA

Enseñanzas

Los católicos del distrito de Tortosa-Roquetas hemos obtenido un glorioso triunfo.

No por ser previsto, conocedores como somos del entusiasmo de nuestros amigos por los ideales santos, ha sido menos glorioso.

Sabíamos que si todos los que de católicos se precian, querían luchar á nuestro lado, la victoria no era dudosa. Tampoco ignorábamos que nuestros amigos, hostigados un día y otro por las provocaciones de quien ha hecho de la

impiedad y la calumnia plataforma para su medro personal, habían de responder á nuestro llamamiento, y dar su merecido al que, en alas de su ambición y sin ningún otro título, se ha creído con derecho á sobreponerse á la sensatez de nuestros honrados ciudadanos, después de hacer trizas de la honradez de nuestro pueblo enseñándole el camino del salvajismo y del descreimiento.

Los hechos han venido á probarnos que nuestros amigos no están todavía dispuestos á dejarse poner el dogal y la cadena.

Ha sido una lucha de ideas sostenida con nobleza y valentía, y Dios que no cuenta el número de soldados sino que sólo aquilata la justicia de las causas, y la pureza de intención en sostenerlas, ha querido coronar nuestros esfuerzos con un señalado triunfo.

El aroma que despiden la frescura del laurel no debe servirnos de beñío para adormecernos y enervar nuestras energías.

La gloria no debe servirnos para entregarnos a la inacción, sino de poderoso reactivo que levantando nuestro espíritu de pasadas derrotas, nos animemos a trabajar con tiempo y denuedo para evitar futuros y más rudos combates cuyas consecuencias serán más trascendentales.

Todos estamos convencidos de que el factor más principal en las luchas electorales es la preparación remota; y que con sólo ocho días de preparación es difícil sustraerse á derrotas vergonzosas.

Ahora que estamos en pie de guerra, antes de enfundar la espada y dejar la rodela, es conveniente que los elementos católicos nos organicemos seriamente; que se constituya un Comité católico electoral con carácter permanente, y ahora, que es ocasión propicia, no dejemos de la mano la rectificación del Censo que dista mucho de ser favorable á nuestros intereses.

Aprovechemos las enseñanzas de esta lucha, que serán muy útiles para lo porvenir, si sabemos aprovecharlas.

Además de las observaciones registradas en dicho periodo, publica un apéndice, con gráficos, del paso del cometa Halley.

— Ha sido autorizado el ayuntamiento de Vall de Uxó para enagenar la escuela de niños de aquella población, propiedad de la corporación municipal.

Tomás HOMEDES
MÉDICO-HOMEÓPATA
Ex-médico numerario de los Hospitales homeopáticos de Barcelona
CONSULTA: DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7.
MERCED, 5. PRAL. TORTOSA

— Anteayer marcharon de Castellón á Morella los oficiales de caballería encargados de montar en la capital del Maestrazgo la parada semental. Permanecerán en Morella unos tres meses.

— Se anuncia, para primeros de Abril próximo, la aparición en Castellón de una revista semanal ilustrada con el título de *Arte y Letras*.

A. OLIVERES
MÉDICO OCULISTA
DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS
ROSA, 3. TORTOSA

— La Agrupación Escolar Tradicionalista de Barcelona ha organizado para el día 2 de Abril próximo una excursión en automóvil á Tarragona.

— Se encuentra más aliviado de la enfermedad que viene sufriendo el exjefe regional de los tradicionalistas catalanes don Jose Erasmo de Janer. Lo celebramos.

MAGNÍFICO surtido de objetos de Iglesia, de Plata Meneses, á precios de fábrica. Gran surtido en artículos del mismo metal para el servicio de mesa y objetos de fantasía. Estatuaria religiosa de la casa Vayreda de Olot. Se encontrará en casa de nuestro amigo y suscriptor don Manuel Monfort, (Plaza de Agustín Querol, núm. 2), única casa en Tortosa que vende los artículos de dichas dos casas. Tiene los catálogos generales á disposición de los compradores. Además, se encontrará en dicho establecimiento una gran existencia en objetos religiosos, como Rosarios, Medallas, Crucifijos, Libros y Estampas para Primera Comunión y todo lo referente al ramo de Quincalla, Mercería y Bisutería á precios baratísimos.

— La comisión frutera valenciana encargada de gestionar del gobierno la abolición del impuesto de transportes que pesa sobre las cebollas y demás hortalizas, ha regresado de Madrid satisfecha de las atenciones de que ha sido objeto, considerando un hecho la supresión de dicho impuesto, que tanto favorecerá á la región levantina.

MARIN, DENTISTA
Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera.—TORTOSA.

— Esta noche ha caído una ligera lluvia.

El día ha amanecido ventoso y frío. — El próximo Domingo á las once tendrá lugar en la Plaza de Alfonso XII la prueba del extintor seco de incendios THEO encendiéndose una casita de madera previamente alquitranada y rociada de bencina, pudiéndose apreciar el efecto que dicho aparato puede producir en caso de incendio.

No dudamos que estará muy concurrido este acto.

THEO. Extintor seco de incendios. Agente en Tortosa y comarca, Francisco E. Piñol.—Campomanes.

Academia Gotés
Bajo la dirección de las profesoras doña Magdalena Gotés y D.ª María Cinta Gimenez. Clases de Solfeo, Piano, Canto, Teoría, Dictado, Conjunto. Clase separada para niños. Preparación para la carrera hasta el último año.

— Según la Memoria del Banco de España, de cuyo recibo dimos cuenta ayer, la Sucursal de esta ciudad ha obtenido durante el pasado año una ganancia líquida de 108.986'68 pesetas aventajando por este concepto á las Sucursales de Algeciras, Burgos, Cuenca, Guadalajara, Haro, Lugo, Orense, Santiago, Segovia, Soria, Teruel, Vitoria y Zamora.

Por este satisfactorio resultado felicitamos á la Administración y Consejos de esta Sucursal, especialmente á su Director, nuestro distinguido amigo D. José Suárez-Figueroa.

Vino de mesa: seco y dulce; garantiza pureza.
Pedidos: D. Jaime Tarragó.—VINEBRE

Eclesiásticas
Han sido nombrados Coadjutores de Cáliz, el Rdo. D. Juan Serrano; de Pelleró, D. Vicente Senar, y Coadjutor del

Párroco de Roquetas, el Rdo D. Miguel Martínez.

Sucesos
Esta noche ha sido hurtada gran cantidad de ropa blanca en los lavaderos públicos del huerto de la *Gabatxa*, situado al pie de la carretera *Simpática*.

De Sociedad
Terminada la *alta misión* que le trajo á nuestra ciudad, salió ayer tarde para Barcelona, el Sr. Ferrer Bittini, secretario particular del Sr. Marqués de Marianao.

— Ayer estuvo en ésta, de paso para Tarragona el derrotado candidato conservador por Gandesa-Falset, D. Joaquín Monteverde.

BOLETÍN BURÁTIL Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España). Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 13 de Marzo de 1911.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	84'25 á
Fin próximo.	84'25 á
Contado serie A.	87'30 á
» B.	87'25 á
» C.	84'95 á
» D.	84'25 á 84'20
» E.	
» F.	
» G.	
» H.	id.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado en diferentes series.	101'65 á 101'65
Acciones al contado	
Banco de Barcelona (anterior).	83'75
Banco de España, (anterior).	
Compañía Transatlántica antr.	
Compañía Real Canalización Ebro	
Contado (anterior).	
Fin de mes (anterior)	40'75
Cambios francos.	870
Libras esterlinas.	27'50
Marcos.	

Administración de Consumos de Tortosa
Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los fieltos y Matadero de esta ciudad durante el día 13 de Marzo de 1911.

Fieltos

	Ptas.	Cts.
Cuatro Caminos.	70	74
Temple.	143	82
Remolinos.	00	92
Ebro.	37	49
Estación.	4	09
Matadero.	279	99
TOTAL.	536	26

REGISTRO CIVIL
DIA 12

NACIMIENTOS.—Ninguno.
DEFUNCIONES.—Jacinta Sanmartí Cance-ller, 81.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

Resultado de las elecciones celebradas el domingo para diputados provinciales en el distrito de Tortosa-Roquetas

	Roig	Canivell	Povill	Olesa	Fraquet	Domingo	Ivors	Monnet
Casa Consistorial	132	124	59	72	102	144	130	25
San Telmo	88	82	56	35	34	187	169	43
Hospital	108	105	66	58	49	103	97	11
San Lázaro	166	154	48	59	70	68	61	11
Audiencia	118	101	56	90	46	124	116	29
Seminario	122	110	67	60	57	155	127	28
Cárcel	120	113	42	47	73	103	93	18
Batem	205	211	99	31	86	22	23	16
Jesús	97	82	56	105	37	51	38	5
Ragués	138	140	101	79	76	46	32	13
San Vicente	107	104	68	55	32	150	131	26
Jesús (Escuela Niñas)	204	193	129	106	37	67	48	7
Cava	293	293	80	190	00	10	10	26
Aldea	227	227	122	55	68	39	34	2
Escuelas Merced	139	124	96	73	62	121	100	22
Enveja	353	353	76	245	00	00	00	33
Remolinos (P. Toros)	96	90	63	16	71	120	106	12
Alcanar	796	322	764	642	439	51	72	197
Aldover	57	59	215	75	44	72	52	27
Alfara	145	145	145	135	135	25	00	50
Ametlla	312	354	286	301	17	259	259	290
Amposta	198	189	119	143	98	326	305	10
Benifallet	79	173	127	83	140	117	101	18
Cénia	411	392	251	159	286	88	65	102
Cherta	103	76	110	100	17	168	110	78
Freginals	138	90	71	68	131	30	30	31
Ginestar	13	148	156	45	126	130	00	40
Galera	168	161	159	76	119	82	73	17
Godall	356	366	87	32	111	48	29	106
Mas de Barberans	181	181	181	185	187	00	00	185
Masdenverge	167	167	75	129	71	92	10	7
Pauls	205	190	19	34	2	12	13	144
Perelló-Ampolla	247	297	152	118	26	402	384	19
Rasquera	145	216	153	61	14	50	40	26
Roquetas	406	511	154	149	267	234	223	335
San Carlos	472	562	361	113	418	109	28	201
Santa Bárbara	568	584	287	50	40	52	33	1
Tivenys	354	354	81	326	136	8	15	72
Ulldecona	919	894	275	562	525	55	167	136
Totales	9148	8978	5503	4971	4143	4010	3318	2507

CRONICA

OBSERVATORIO DEL EBRO
Día 14 Marzo

Temperatura máxima de ayer 17,3° tuvo lugar á las 12h. 30m.

Minima de esta madrugada 7,9°
El barómetro á las 14 de ayer marcaba 756, 4mm, y á las 7 de hoy 753, 6mm.

El viento reinante fué ayer de NW y durante la noche ha sido del NW.

NOTA Ayer, cielo en general cubierto y viento cálido con ráfagas fuertes. En la madrugada de hoy, lluvia desde 4h á 4h 50m (2mm); atmósfera revuelta y viento fuerte.

Elecciones

En Borjas Blancas, según nos dice nuestro corresponsal, la lucha ha sido dura, entre los 12 candidatos para los 4 puestos, habiéndolos copado todos, por mayorías y minorías, los carlistas entre los cuales reina muchísimo entusiasmo.

En Santander ha triunfado un católico, y en Valls también, según vemos en la prensa de esta mañana.

— El triunfo del Sr. Sas por Gandesa-Falset, viene á aumentar nuestra satisfacción.

— Reiteramos nuestra felicitación á nuestro querido amigo D. Víctor Olesa, y enviamos la más sincera al Sr. Sas.

Clinica Dental Jordá

Sucesor de Martínez Crespo.
¿Os quejáis de la boca? Acudid á mi gabinete para la curación de todas las enfermedades de boca y dientes.

Dentaduras artificiales.
Operaciones sin dolor.
3, Carmen 3.—TORTOSA

— Según leemos en *Diario de Tortosa*, que en la noche del día 19 de los corrientes se dará un baile de piñata en el

Centro del Comercio de esta ciudad.

Nosotros entendemos que un baile en dicho Centro en el santo tiempo de Cuaresma es impropio de la eriedad de una de nuestras más importantes entidades.

— La suma recaudada en Benicarló para las familias de los naufragos asciende á 800 pesetas, á las cuales hay que añadir 525 enviadas por la agrupación de Cargadores de Castellón.

Academia preparatoria para carreras especiales

En el Colegio de 2.ª enseñanza de San Luis Gonzaga se inaugurará el día 15 del corriente una Academia preparatoria para el ingreso en las Academias Militares, Cuerpo de Correos y Telégrafos, et cetera, estando las clases á cargo de competentes profesores militares y civiles.

Para informes, dirigirse al Sr. Director del Colegio.

— En la fiesta solemne dedicada á su Patrono, Santo Tomás de Aquino, el domingo pasado, por los estudiantes de la Universidad de Valencia, predicó nuestro distinguido paisano el M. Ilustre Sr. Dr. D. Bernardo Frasco, Canónigo Penitenciario de Segorbe.

— La Archicofradía Teresiana, mandará celebrar mañana y pasado, á las siete menos cuarto, en la iglesia de San Antonio, una misa por las Hermanas difuntas, D.ª Rafaela Gasulla y D.ª Francisca Juliá respectivamente.

José Faura y Elías
ABOGADO

Se complace en ofrecer al público su bufete.—MONCADA, 21, PRAL.

— Hemos recibido el número 5, correspondiente al mes de Mayo de 1910, del «Boletín Mensual del Observatorio del Ebro», importante publicación científica que dirige el Rdo. P. Ricardo Cibera.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

CONGRESO

Final de la sesión de ayer

Se pone a discusión el proyecto de ley reformando el servicio de la Deuda Pública.

El señor Urzáiz: Lo puesto a debate parece una cuestión de Hacienda, pero es de política general.

¿Qué diréis, señores diputados, de un administrador que propusiera se comprase una finca por más valor del que tuviera?

El administrador de la Hacienda pública es el Rey, bajo la responsabilidad de los señores ministros.

Tratándose de deudas públicas, hemos visto a gobiernos pedir autorización para acabar con ellas a tipos más convenientes para los intereses del país.

Es evidente que se ha entregado el ministro de Hacienda a ciertas especulaciones, porque todos los meses se compraba deuda exterior.

En Bolsa se ha descontado el efecto de este proyecto de ley.

Parece extraño que se pretenda regalar seis millones y medio de francos a los tenedores de dicha deuda y que se pague esto a la par, cuando se cotiza por bajo de ella.

¿Qué pensará el contribuyente cuando le pongan mayores cargas para hacer regalos de esta clase?

Hay una solidaridad entre liberales y conservadores en lo que respecta a cuestiones económicas, mientras aparecen divididos por odios africanos en cosas que son minucias que al país le tienen sin cuidado.

No hay en aquellos tales abismos, porque no sólo se votan mutuamente estos proyectos sino que cuando no se pueden aprobar en las Cortes, son reproducidos y ampliados por el partido que le sucede en el poder.

En vez de ir al Rey y pedir que les otorgue el poder para deshacer lo que han hecho los otros, lo que hacen es confirmarlos y redondearlos.

¿Quién reina aquí? ¿Quién gobierna aquí?—pregunta luego.

Cuando los gobiernos no encuentran oposición en las Cortes, todo es elogiarlas, ensalzadas, pero en cuanto se ponen algo discolos, las disuelven.

¿Por qué se han disuelto varias Cortes desde la mayoría de edad del Rey? ¿Acaso había discrepancia entre ellas y la opinión?

Para consolidarse el régimen es necesario seguir otra política económica que la que nos estáis imponiendo liberales y conservadores.

Para ser los unos continuadores de los otros, no hace falta cambiar de ministros.

Hace poco leí una obra titulada «La Verdad de España», y en ella pude apreciar cómo se nos considera en el extranjero.

Hay allí frases que avergüenzan, sobre todo al ver la simpatía y compasión que inspiramos.

Yo me iría ante el pueblo a decirle lo que pasa y a descubrirle la forma cómo se engaña al Rey, pero no puedo porque soy monárquico y a nosotros no, se nos hace caso.

Si yo me dirigiera al pueblo, éste podría preguntarme qué objeto tienen esos millones que agravan nuestra situación económica.

Hace mucho tiempo que yo no voy a Palacio porque soy enemigo de contar nada «sotto voce».

Es intolerable que en la cuestión del Vaticano se esté trayendo y llevando al Rey, dejándole en situación poco airoso.

Es preciso que sepamos por qué razón se ha traído esa ley del Banco, la caducidad de los créditos y el empréstito de mil millones, para ver quién manda en España, quién mangonea, qué fuerza oculta hay que impulsa al gobierno a proceder de este modo.

Se votarán ahora esos proyectos como se han votado otras cosas, porque los diputados ya saben que mientras sean buenos chicos seguirán siendo diputados, pero cuando no, perderán la representación.

El Presidente: Ciñase S. S. al asunto. El señor Urzáiz: Estoy hablando de los proyectos económicos.

La corona... (La censura impide oír a nuestro corresponsal).

(Se promueve un incidente entre la presidencia y el señor Urzáiz en el cual interviene el ministro de Estado, que la censura no deja circular.)

El señor Urzáiz: Ese proyecto es un regalo que se hace de millones y por eso creo mi deber llamar la atención al

Rey, ya que seguramente no conocerá el fondo.

Una voz: Así habla un personaje. El señor Urzáiz: ¿Quién me llama personaje?

No, no soy personaje; si lo fuera, me llamaría canalejista.

Ahora soy discolo pero con el convencimiento de que no he de callar mientras vengan proyectos como el de la Deuda exterior, el de eximir al Banco de España de ciertas obligaciones, y como el de contabilidad, que anula leyes de la revolución de septiembre atacadas por el señor Cánovas del Castillo.

El capítulo 24 de este proyecto debe verlo el Sr. Canalejas.

Se dice que estamos en tirantez de relaciones con Roma, y ese artículo representa muchos miles a favor de las órdenes religiosas.

Mientras se hagan estas cosas, yo no puedo ir al pueblo a hablarle como monárquico.

Los monárquicos estamos cada vez más corridos, más perseguidos y sólo podemos tener éxitos de hilaridad.

Lo único que puedo hacer es decir al Rey: Señor, gobernad vuestro pueblo.

(La Cámara ha estado durante el discurso concurrendísima, siguiendo con extraordinaria atención al orador).

El señor Suárez Inclán: No debe discutir así por honor del Parlamento.

El señor Urzáiz: Si le agrada a su S. S. no me importa que no discuta, pero no me prohíba a mí el hacerlo.

En esto de las deudas, lo que tiene que hacer el gobierno es no extinguirlas porque siempre resultará en perjuicio del Tesoro ó de los tenedores.

Una Deuda perpetua que hace doce años estaba a 30 por 100 y que ha subido a 96 por 100 debido a las especulaciones, propone el gobierno español que se recoja a la par.

leyendo una obra inglesa sobre España me apareció una palabra aplicada a la administración pública cuyo significado no comprendí al punto.

Era la siguiente: «Peculado». Cogí el diccionario y ví que era hurto de caudales por los encargados de administrarlos.

(Impresión.) Yo no acuso a nadie; creo que todos pensaréis como yo.

Algunos diputados de la mayoría: ¡No!

El señor Urzáiz: Sin duda porque sois, como el Sr. Suárez Inclán, buenos ministeriales.

Es sensible que así nos juzgue, y yo llamo la atención del jefe del gobierno acerca de esta continuidad en redactar proyectos.

El señor Canalejas: Con extraordinaria virulencia política nos ha atacado el señor Urzáiz, entregándose a expansiones de lenguaje familiar, dejando entrever acusaciones de inmoralidad.

Advierta S. S. que discursos como el que acaba de pronunciar son de pésimo efecto para los partidos gubernamentales.

Ha sido S. S. ministro, señor Urzáiz, y estas palabras han de favorecerle muy poco.

¿Está S. S. seguro que sus palabras no serán reproducidas y centuplicadas mañana?

El señor Urzáiz: Claro.

El señor Canalejas: La mesa indocta, la gente ávida de recoger estas cosas, hablará de complicidades del Parlamento en cuestiones de millones.

(Algunos aplausos de la mayoría.)

El señor Urzáiz: El que habla de intenciones es porque quiere escamotearlas: yo no pretendo ir más allá.

Ahora bien: ¿Creeis que para el régimen conviene que no haya oposición? No; el Rey necesita oír a alguien más que a los ministros: necesita que un diputado le diga que todo esto es un error, una inmoralidad.

(Grandes rumores.)

El Presidente: ¡Señor Urzáiz!

El señor Urzáiz: Sí, una inmoralidad, y es preciso que lo digan los monárquicos. Por esto vengo a decirlo aquí, con todos los inconvenientes, con todas las antipatías y consecuencias que trae, porque así se evitan peligros que puedan sobrevenir.

Del resultado de este debate me siento satisfecho, pues tengo el convencimiento de que al ánimo de los que me escuchan he llevado la seguridad de los errores que se trata de cometer.

El señor Canalejas rectifica nuevamente.

El señor Urzáiz: Voy a fundamentar

en qué está la inmoralidad de ese proyecto que el gobierno presenta ahora.

El ministro de Hacienda (violentamente): Ahora no; en 5 de octubre de 1910.

El señor Urzáiz: No sabía la fecha exacta; por eso decía ahora.

El ministro de Hacienda: Pues apréndala, y perdone la Cámara mi violencia; hablo como hombre honrado.

El señor Urzáiz: No me producen efecto las incomodidades.

Estimo por inmoralidad que se paguen cien francos por valores que aunque se ha dicho que están a 93 yo creo que tienen menor cotización.

Pero en fin, yo estimo una inmoralidad el que se recargue la contribución industrial, que no se puedan implantar las reformas de Correos por falta de dinero, y que aquellos recargos sirvan para hacer regalos, adquiriendo efectos que no costaron lo que por ellos se quiere dar.

El ministro de Hacienda: Yo necesito que categóricamente se diga si las palabras de la «Vaca de leche» a que hacía alusión el señor Urzáiz, se refieren a mí.

El señor Urzáiz: Yo no vengo a dar aquí patentes de honorabilidad a nadie.

El ministro de Hacienda: Pues yo me creo en el deber de exigir, me diga el señor Urzáiz si se refiere a mí.

El señor Urzáiz: No tengo que decir más que lo que he dicho.

El ministro de Hacienda: Como hombres de honor todos estamos obligados a exigir una explicación cuando hay de por medio un concepto ofensivo.

El señor Urzáiz: No tengo qué decir ni explicar a nadie lo que pienso, que tampoco importa a nadie.

El ministro de Hacienda: A mí en la ocasión presente.

Esa actitud de S. S. demuestra cómo se encuentra la moralidad de cada uno.

El señor Urzáiz: ¿Se trata de buscar una segunda parte para rehuir la cuestión?

El ministro de Hacienda: No conozco grandes recetas financieras en la labor del señor Urzáiz. Actualmente representa aquélla un quebranto para el Tesoro español.

Defiende luego, en forma análoga a como lo hizo el señor Canalejas, el proyecto del gobierno.

Dice que el sistema de sorteos para las amortizaciones es el más equitativo, y que no se atrevió a aconsejar la suya.

Alude luego a uno de los artículos del proyecto, y manifiesta que se subsanan vulneraciones del Concordato.

El Presidente pregunta si se proroga la sesión por menos de dos horas, por haber transcurrido las reglamentarias.

El ministro de Hacienda solicita quedar en el uso de la palabra para mañana.

Acto seguido se levantó la sesión a las 8 1/2.

Comentarios

Al terminar la sesión del Congreso se formaron en los pasillos numerosos grupos que comentaban los incidentes de la tarde.

Comentaristas había que juzgaban desastrosa para el ministro de Hacienda la sesión de hoy, viéndose próxima su caída que quizás arrastre a algún otro compañero de gabinete.

El conde de Romanones dijo que en la sesión de mañana terminará este debate.

El presidente del Consejo era partidario de que el debate terminará en la sesión de hoy, por estimarlo de interés para todos y principalmente para el gobierno.

El señor Canalejas no quiso exponer su impresión respecto al debate de hoy.

El señor Cobián, que permaneció largo rato en el despacho de ministros con su hijo y el subsecretario de Hacienda, tampoco dijo nada a los periodistas que le interrogaron acerca de sus impresiones sobre la sesión.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ÚLTIMA HORA

Conferencia de las 17-20

MADRID

El tema del día

En esta capital no se habla ya para

nada de elecciones porque este asunto ha quedado completamente elipsado por el tema del día el cual, como puede suponerse, lo constituye el discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el exministro de Hacienda liberal, D. Angel Urzáiz.

Los círculos políticos se encuentran animadísimo, como en los días de grandes acontecimientos.

Todo el mundo reconoce aun los mismos liberales, que el señor Cobián quedó en situación desairadísima, ya que no la aplaudía la mayoría ni le defendió suficientemente la Presidencia.

Hay grandísima expectación por el debate de esta tarde, en el que se defenderá el Sr. Cobián de los ataques del señor Urzáiz.

Hay también mucho interés por oír al Sr. Burrell, que intervendrá en el debate y no seguramente para defender a su excompañero de Ministerio.

Opiniones de la Prensa y de los políticos

Como es natural toda la prensa dedica sus fondos a tratar de la cuestión del día.

La Epoca acusa al Sr. Urzáiz por su catilinaria moralista y encuentra mal que se haga intervenir a altas esferas en lo que sólo es de incumbencia de los ministros responsables.

El Correo Militar dice que el discurso de Urzáiz es una maniobra poco simulada para cambiar de postura, cosa a la que es aficionado dicho señor.

El Universo dice que esta madrugada en el despacho de un personaje ministerial se aseguraba que el discurso del Sr. Urzáiz tendrá por efecto la salida del Gabinete del Sr. Cobián, pero no ahora, sino más adelante, después que haya podido defenderse. Entonces se buscará cualquier pretexto para dejar la cartera.

La Prensa ministerial arremete con brios contra el Sr. Urzáiz.

La republicana se muestra satisfecha del discurso del exministro liberal que dicen ha quebrantado no solamente al Sr. Cobián y al gabinete, sino también a la monarquía.

Un exministro liberal decía en una tertulia política que el discurso de Urzáiz es el más formidable que se ha pronunciado en el Congreso desde 30 años a esta parte.

Visita

Los diputados señores Castell y Llorens han visitado al ministro de la Guerra para hablarle de un tribunal de honor que se formó hace algunos años a un jefe de la benemérita.

Noticia desmentida

El señor Obispo de Madrid-Alcalá ha hecho desmentir rotundamente de que en el Vaticano se hubiese rechazado la concesión del capelo cardenalicio para el Sr. Arzobispo de Zaragoza.

CALATAYUD

Incendio en una fábrica

Ayer ocurrió en esta ciudad un incendio en una fábrica de paños.

En el siniestro resultaron heridos algunos individuos que habían acudido a prestar auxilio.

Las pérdidas ascienden a mas de 50.000 pesetas.

PENON

Moro herido

Ayer a un moro se le disparó en las manos un cartucho de dinamita, destruyéndole una mano y parte de la otra y causándole graves heridas en la cara.

Ha sido conducido al Hospital donde se le ha amputado una mano y probablemente habrá de amputarse la otra.

Al llegar al Hospital pidió de comer. Su estado es relativamente satisfactorio.

La cuaresma musulmana

Los moros de estas inmediaciones ha celebrado el principio del Ramadán con disparos y otras manifestaciones.

Han izado banderas blancas para que desde la plaza no se interpreten los señales como manifestaciones de lucha ó de rebelión.

P. A.

Conferencia de las 18-20

BADAJOS

Desórdenes en Portugal

Por noticias recibidas en dicha capital, procedentes de Lisboa, se confirma que ocurrieron ayer colisiones en algunos puntos de Portugal.

En Setúbal unos obreros quisieron impedir la entrada de pescado en una fábrica de conservas, cuyos operarios se habían declarado en huelga.

Hubo que intervenir la fuerza pública, resultando de la colisión dos muertos y varios heridos.

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido el compositor Sr. Arnedo, director artístico del Teatro Real.

Las famosas arquetas

El ministro de la Gobernación ha dicho que las arquetas de marfil enagadas por el Cabildo de Zamora han sido adquiridas por el Estado, que las ha comprado en 52.000 pesetas a la persona que las compró, que no ha fijado plazo para el cobro de dicha cantidad. Serán colocadas en el Museo arqueológico.

Los señores Tormo y Osma darán su opinión acerca del mérito artístico de estos objetos.

Sobre el asunto Urzáiz

«A B C» dice refiriéndose a la interpelación del Sr. Urzáiz que constituyó una catilinaria en toda regla.

Dice que si el exministro liberal no hubiese afojado algo sus energías en el final de su discurso en el cual se le notaron vacilaciones y menos arrogancias, este discurso hubiera podido llevar a varios ministros a la barra.

Lo que dice Canalejas

El jefe del Gobierno al hablar esta mañana con los periodistas se ha mostrado muy parco al tratar del discurso del Sr. Urzáiz no empleando su habitual facundia.

Ha dicho que creía que el discurso de dicho señor sería puramente financiero, pero en el Senado le avisó un secretario de que el señor Urzáiz llevaba media hora despotricando contra el Gobierno y contra el Rey.

Fui entonces al Congreso donde solo oí la última parte de dicho discurso que he leído hoy entero en el diario de Sesiones.

Esta tarde además del Sr. Cobián intervendrán en el debate los Sres. Azcárate y otros.

Yo iré al Senado donde tengo que contestar algunas preguntas que se me ha anunciado han de hacerme en la alta Cámara y luego iré al Congreso por si acaso es necesaria mi intervención en el debate.

La censura

La Prensa se queja de la extraordinaria censura que se notó ayer no dejando circular muchos párrafos del discurso del Sr. Urzáiz.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3-40.

Preside el Sr. Conde de Romanones. En los escaños y sobre todo en las tribunas muchísima animación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior El Sr. Moral y otros diputados formulan ruegos y preguntas.

El señor Savatella se queja de la censura que se observó ayer en telégrafos y teléfonos.

Le contesta el señor ministro de la Gobernación diciendo que esto no obedeció a ninguna orden dada por él y que no puede suponerse que no se dejara transmitir lo que se dijo en el Parlamento.

Dice que no es partidario de la censura y que si alguna vez tratara de establecerla no lo haría sin antes consultar lo con el Parlamento.

Añade que debe ser exagerado lo que se dice respecto la censura ejercida ayer El Sr. Salvatella insiste en sus anteriores manifestaciones.

(Continúa la sesión)

Efervescencia

Desde antes de empezar la sesión se notaba en los pasillos del Congreso mucha efervescencia comentando lo que podría ocurrir en la sesión de hoy.

Cerca de las cinco, hora en que hemos salido del Congreso, todavía no se había empezado a tratar de la interpelación Urzáiz.

BARCELONA

En honor de Prim

Esta tarde se ha celebrado el acto de colocar una corona en el monumento al general Prim.

La lluvia ha deslucido el acto. Han asistido comisiones militares, y de otras entidades, el cónsul de Méjico y otras personalidades.

El Embajador Sr. Gamboa ha colocado la corona, que es de bronce, imitando hojas de laurel, al pie del monumento.

En aquel instante han resonado vivas a España y a Méjico.

